

世相百态



母亲的幸福

夏爱华

父亲去世后，母亲一人独居。我让她搬到我家来住，她不肯，说住惯了老房子，不想挪地方了。我想给她安装电话，这样方便联系，可母亲说听不惯电话铃声，嫌吵，想安静地生活。

这让我担心极了。因为母亲所谓的安静生活，其实就是独自沉浸于对往事的回忆中，并且常常自言自语。我觉得母亲好可怜，因为工作忙，我不可能天天陪伴着她。而孤独中的她，有可能患上老年痴呆症，这种想法让我惊恐不安。

我对母亲说：“妈，我希望您晚年幸福，您找个老伴儿吧！身边有个伴儿，我就放心了。”没想到母亲坚决不同意，说：“这世上怎么可能找到一个像你爸那样对我好的男人呢？算了吧。”

一年前的一天，一位自称父亲朋友的男人来到我家，说今天闲着没事，过来看望母亲。母亲热情地接待了他。后来的一天，他约母亲去公园赏花，母亲一口答应了。那天出门前，母亲破例化了淡妆，脸上抹了胭脂，双唇还格外精心地涂了口红。当那位老人与母亲手挽手出门后，我心里快乐无比。因为我看见母亲脸上荡漾着久违的笑容。站在窗前，目送他们远去，我感慨万千，激动得想流泪。

母亲和那位老人终于相伴携手，成了一家人。婚后的母亲容光焕发，像变了一个人。原来，爱情的力量是如此强大，母亲的容光灿烂如春日的暖阳。她说：“上天眷顾我，我终于等到了合适的人，愿与我共度夕阳。”我拥抱了母亲，并对她说：“对，这是你应该得到的。”“父亲的朋友”，也就是我现在的父亲，是一位退休教师，是婚介所介绍的。一年前，我不愿母亲就那样一直孤独地生活下去，背着母亲去婚介所为母亲征婚。我怕母亲知道真相后心里不痛快，就独自过去，请求这位老教师到家里跟母亲见面，他同意了。

为母征婚这件事，我将永远理藏在心里，不告诉她。因为身为女儿，只要父母幸福，就是我最大的快乐。说起来，这也算是我心底最大的秘密了。

城市空间

工作着是幸福的

马亚伟

记得中央台《早间新闻》节目的一位女主持人说过：“每天，我在人们的甜梦中醒来，准备工作，没有一丝抱怨。我迎接清晨的第一抹霞光，感觉自己真的很幸福。因为，我拥有一份属于自己的工作。”

是啊，有份工作真好，工作着是幸福的！作为初三毕业班的教师，我的工作更为忙碌充实。每天，我迎着阳光的脚步，早晨向东，傍晚向西，阳光一直灼着我的眼睛，我眯着眼睛行在小城里。疾驰而过的汽车扬起旋风的尘土，我的自行车颠簸起来，但我仍然义无反顾地前行，不会慢下一秒钟。我用双脚丈量着一天的长度，在满面尘土、一身疲惫中周而复始。

我的工作，三年一个轮回，在终点和起点之间循环，不知走过了多少三百六十五里路。孩子们又快毕业了，我心中感慨万千。

我像一只大鸟，每年在九月的秋风里飞越千山万水，衔来泥巴和树枝，垒成一个温暖舒适的家，迎接小鸟来入住。三年太快了，那些叽叽喳喳的小鸟们，很快就长大了。直到有一天，小鸟们羽翼丰满，各自纷飞，我的使命就画了一个小小的逗号。每当孩子们毕业时，我的心会被掏空了一样。他们一批批离开了，我却要固守原地，等待下一次的迎接，等待下一次的欢送。

我知道，我的班里，一颗颗少年的心是躁动不安的，他们时尚新潮，追求个性，又难免因为无知而轻狂。我的语言太轻太浅，只会让他们年少的心上掠过小小的涟漪。但我坚信，我撒下的是一粒一粒美丽的种子，也许有一天，他们静心回首的时候，这颗种子会忽然复苏，然后发芽扎根，慢慢结出信念的果实。于是，我不

厌其烦地讲着，用我的感动去传递善良和美好的种子。

每天上下班的时候，我会看到街上形形色色的人，都在忙碌地奔波着。他们中有公务员，有小商贩，有清洁工，有农民。看到一张张不同的面孔，我会想，他们中间，说不定就有我学生的家长。你看他们，个个满怀憧憬，努力打拼，就是为了让孩子能过上更好的生活。我接触过他们中的很多人，深切体会到他们那种望子成龙望女成凤的心理。我自己又何尝不是一位母亲？因为这样，我更深懂得肩上的责任。我们教师，一肩挑起了无数的期盼和憧憬，有什么比这更神圣？

我明白，各种工作都有神圣之处。各行各业中，有很多像我一样的劳动者，平凡地工作着，却又深深地幸福着。

万家灯火

父爱从不缺席

王国梁

一档电视节目《爸爸去哪儿》最近很火。人们为此感慨：别让父爱缺席！已经上了初中的女儿看了电视，凑到我跟前，在我脸上亲了一下，说：“我真幸福，我的父爱从来没缺席过，比电视上这些明星宝宝还幸福。”说着，她坐到我的腿上，搂着我的脖子说：“爸爸，我爱你！”妻子嗔道：“多大的闺女了，还缠着你爸呀。”女儿说：“我就是到老了，也是我爸的小宝贝，是吧，爸爸！”我赶紧说：“是！是！”

记得女儿出生的那一刻，我听到她响亮的哭声，心中顿时涌起做父亲的责任感和幸福感。我暗暗告诉自己，女儿是上天赐给我们的小天使，我一定要好好保护她。

男人要在外面的世界打拼，陪家人的时间可能会很少。我也一样，女儿5岁前，我都在外地工作。这样的家庭，孩子最容易忽略父亲的存在，父爱也容易缺席。但是，我每天不管多忙，都会给家里通电话。打电话时，妻子会有意识地：“爸爸来电话了，说好想姐姐！”女儿听了，抢过电话，就会和我聊一会儿。即使在地牙牙学语时，根本说不出几个字，我也会耐心地和她交流。那时候，比起我的人，她最熟悉的是我的声音。

我晚上有应酬是常有的事，但从来不会像电视上公益广告中的那位父亲一样，让孩子等到很晚，想跟爸爸汇报自己的成绩，可等了好久，爸爸也不回来，最后失望地睡着了。

我如果在外面喝酒，在喝酒前清醒的时候一定会给家里打电话，告诉女儿，爸爸有应酬，要很晚才能回去，不要等爸爸了。妻子在电话那头教女儿说：“爸爸，注意身体，少喝点。”

女儿上小学后，我调回城里工作，那是我们一家特别幸福的一段时光。只要有空，我就会接送孩子上学。平时，我喜欢陪女儿，给她讲故事，陪她去公园，女儿也特别依恋我。后来，别人都说，女儿越长越像我，她听了开心地说：“我和爸爸长得一模一样！看，我们笑起来，嘴巴都是这样的！”她一边说，一边咧开嘴幸福地笑着。

女儿生日的时候，或者儿童节等节日，我都会给女儿买小礼物。有一段时间，我总忘事，就在手机上提醒自己，一定不能忘记女儿的生日等重要日子。不管我女儿买什么礼物，她都会特别开心。妻子就在旁边说：“你有个这么疼你的老爸，太幸福了！”

女儿上了初中以后，学习紧张了，她感到有压力，有时还会有一些学习生活中的困惑。我会抽时间，和她坐到一起，聊聊学习上的事，把自己的烦恼说说，帮她分析分析。她听完后会说：“爸爸说得真对！我听了



本版制图 涛涛

人生感悟

相信爱情

潘彩霞

他和她是在医院相识的，彼时，俩人是病友，不同的是，他只是受了一点小伤，而她，是恶性脑瘤，四级，会不断复发的。可他居然不可救药地爱上了她，她的坚强乐观，她的勇敢灿烂，他爱她的全部，没有理由。是的，爱情，绝不会仅仅限定于一个理由。

她也爱他，但她没打算嫁给他，她知道，自己的人生已经走向倒计时。可他不顾，他为她付出的一切，宛如拿着大喇叭喊她的名字，他要让全世界都听到“我爱你”。

父母当然是反对的，他便从家里偷出了户口本，拉着她奔向民政局。为了给她一个婚礼，他在父母面前跪了整整一天，这锲而不舍的执着终于打动了家人。求婚时，没有钻戒，不是他不舍得，而是他要对她今后的人生负责，他要先应对她马上进行的二次开颅手术。

“亲爱的，只要有我的地方，就是你的家。”没有豪言壮语，只有最朴实的承诺。每一天，他背着她上楼下楼，雷打不动地给她洗脚。被满满的幸福包围着，她的脸上除了笑容还是笑容。对上天赐予的这份爱情，她唯有感恩。

当然也会有紧张和担心。手术的风险是百分之八十，即使这一次还算顺利，可下次呢，再下次呢？对于生死，她早就坦然了，唯一害怕的，是失去他。

手术需要20万，他决定卖掉房子，除了让他每天都快快乐乐的，最重要的，是要她活着，不论付出怎样的代价。而活着，之于她，是多么奢侈的一件事。尽管为了他，她不会放弃生的希望，可万一，自己下不了手术台，她怎么办？

她不想让他孤单，她决定为他征婚！如果她走了，希望有另一个贤惠、懂事、孝顺的女子能陪他走过以后漫长的人生。这是她的秘密，也是她的心愿。她甚至准备了一首歌送给他和他未来的新娘，歌名叫《给他们》。私下里，她把这首歌练了无数次，可当地唱到“一定是特别的缘分，才可以一路走来变成一家人”的时候，还是忍不住泪流满面，泣不成声。

跟着她流泪的你和我，这一刻，打动我们的，不正是“爱情”这两个字吗？看着既不幸又幸运的她，看着始终守护着她的他，哪怕有再多的背叛和舍弃，我仍然选择：相信爱情。

我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

老百姓

赞成科教兴国



舞阳 秦春玲作

中宣部宣教局 人民日报 漫画增刊 中国网络电视台

心灵驿站

写作是做健脑操

陈亚洲

常言道：若要人老，先防脑衰老。因此，垂暮勤写作，就像给大脑做“体操”，既健脑，又能防止脑萎缩。

我在新闻岗位一直工作到六旬退休。在快进入花甲之前，我们整天奔走在一线，脑子像雷达一样不停转动，捕捉新闻线索，分析思考所掌握的新闻素材，把脑功能发挥到极致，与年轻人比拼，几乎月月写稿名列前茅。好脑力，完全得益于自己的手脑互动。

医学书上讲，“十指连心”，人的手掌上密布着约有一百万根神经，很多直接同大脑皮层相联系。所以我很注意锻炼手与脑。随着科技的发展，编采部门都开始用电脑，可我年近花甲，学起来谈何容易！但我不服老，下决心用电脑写作。开始学拼音输入法，可我的拼音不准，加上南方口音，打出来的字不一致；后又改学五笔输入法，硬是把“五笔字型键盘”背熟，手指每天在键盘上敲字。经过苦练，终于学会了用电脑打字。我除了每天写稿外，还见缝插针，总结自己几十年不断探索、研究的新闻采访技巧，出版了近30万字的《新闻采访技巧探究》专著。

由此我深刻体会到：多用手，大脑会直接受益，且越用反

应越快，记忆力也越强，像刀一样越磨越锋利。

2012年6月，我从记者岗位上退下来后仍“脑不歇”，三天不写稿，手指就发痒，无疑是在刺激大脑活动。我从柜子里翻出自己的几大摞旧报纸，边看边思索，不禁把我带回到美好的新闻激情岁月之中，又一次回忆起当年难忘的如歌往事，感悟良多。现在我退休了，成了时间的富翁，应该好好总结新闻采访技巧，一来继续用脑，防止大脑老化；二来把采访经验得失留给社会，可谓一举两得！

为增强脑子记忆，我常到图书馆和阅览室浏览相关专业书籍与新闻业务杂志，像蜜蜂那样在百花丛中采蜜，吸取百家之长，再结合自己的采写心得，融会贯通，提炼出观点，边思索边写稿，手指在键盘上飞舞，一个个字好像从心间流淌出来，不断跳上眼前的荧屏。退休两年多，我发表了8篇新闻业务论文，其中《做强“本土新闻”的三条有效途径》被《中国记者》采用。

由此可见，人老经常用脑，既能抗衰老，又能健脑益智，既有为又有乐，使晚年生活焕发出生命的活力。

花季雨季

错失的爱

无萍

在17岁年少时，他不是她见过最帅气的男孩，却是她爱过的第一个男孩。

她没有出众的外貌、优越的家庭背景和优异的学习成绩……很多时候，她像一朵并不鲜艳的小花，兀自盛开在一个人的天地里。

而他一向都是老师心目中的宝贝。随便打开一个科目的成绩单，他的名字都会出现在前几位。他的优秀是那么引人注目，理所当然地成了全班女生仰慕的对象，包括她。

很多时候，她会强迫自己远离那份朦胧的感情，独自躲在一个角落里无限深情地仰望着、喜欢着，也静寂着。

高中毕业，他顺利考取国内一所名牌大学；而她，只在一座小城读了所名不见经传的大学。

有段日子，他在紧张的学习之余，会抽一点空隙，千里迢迢寻她而来。他不相信他对她的那份感情是爱情，便如好朋友一样对他。私下里，她希望他寻一个优秀的女孩，过一种王子、公主的幸福生活。她甚至为她的无私暗暗生出几分欢喜。

她其实喜欢和他在一起的感觉，虽然短暂，有距离，却温暖且充满朝气。

她知道他在研究手相。他的一些夜晚，她会将他柔软的小手放入他宽大的掌心，听他胡言乱语地为自己算上一番。暗夜里，她偷偷望着他的脸，整颗心如一叶叶驶在青春波涛之上的小舟。

她的若即若离还是深深刺痛了他，终于有一天，他彻底消失在她的视线之外。

在时光的渐行渐远中，她有了一份属于自己的爱情。她在平淡中生活着，也祝福着。

她是在同学聚会时知道的，他和那个她认识几个月后就走

